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REDACŢIA 

Ш0, STK. AULICH (ADAM) i 

ABONAMENTUL 
Яя/гк Austro- Ungaria : 
pe 1 an fi. 10 ; p e 1 ,.'s 

an fl. 5; pe »/4 d e an 
fl.250; pe 1 lună Й 1. 

K-rii de Duminecă pe 
on ţi. 2.— 

Pmtru Rmănia fi străinltad : 
pe an 40 franci, 

tofflaiçte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, STR AULICH (ADAM) i 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
eu I fir garmond: рпша-dată 
7 cr. ; a doaua oara 6 cr. : 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare pubii-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
ineerţicurile sânt a sê plaţi 

înainte;. 

Scrisori nefrancate na so 
primesc. 

Libertatea morală şi 
libertatea naţională. 

Libertate mult dorită, pontru tino sä murim. 
Nu vrem viaţă robită, ci vrem libori su trăim 

Acum, că s'au împlinit o jumetate 
de veac, de când poporul român şi-a 
decretat el singur libertatea şi egala 
Ba Îndreptăţire naţională, socotesc, că 
este de lipsă a insista câteva mo
mente asupra noţiunei de libertate. 

Sub cuvêntul „libertate" în general 
se Înţelege independenţa, neatârnarea 
de forţă externă. De aceea ori-ce 
tocrare a noastră so socoteşte de li
beră numai atunci, când causa ei este 
căutată şi aflata In însuşi lucrul, pen
tru care e făcută, ear' nu în afară 
de acest lucru. 

Libertate cetăţenească sau politică se 
numeşte independenţa cetăţenilor de 
forţa despotică a unui om singur sau 
a unei clase de oameni. Acest fel 
de libertate este întrupată în consti
tuţia unui stat, în puterea căreia tot 
cetăţeanul este supus numai legilor 
statului, cari legi au să fie şi ele nu
mai expresiunea voinţei generale a 
cetăţenilor. 

Dar' afară de acest fel de liber
tate în general, avem să deosebim şi 
este de mare importanţă libertatea vo-
«/fi în noi înşine. 

0 acţiune a omului numai atunci 
o socotim de liberă, când nu se în
tâmplă sub nici un fel de presiune, 
ie din afară sau flsică, fie dinlăuntru, 
sau psichologică sau morală. 

In stare de beţie d. e. omul se 
află sub presiune fisică, prin urmare 
din motive fisice el nu mai este stă
pân pe voinţa sa. 

Prin ameninţare, sau prin opinia 
publică se exercită asupra noastră 
silă psichologică sau presiune morală. 

Dacă acum omul nu are libertatea 
voinţei, el nu mai poate, — chiar 
avênd cunoştinţa binelui şi a drep
tului — să se ia exclusiv după propria 
sa pricepere. 

In fine nu trebue să uităm, că in-
dinaţhmile şi dorinţele noastre proprii 
tocă sugrumă libertatea noastră în aşa 
fel, că în faţa lor nu ne mai putem 
validita cunoaşterea corectă a binelui 
moral. 

Premiţend aceste concise definiţiuni 
ale noţiunei de libertate, să căutăm 
acum întru cât în praxă, în viaţă, se 
(ine şi ţinem şi noi socoteală de ele. 

Că libertatea cetăţenească în sta
tul ungar cât este de batjocorită, a 
o mai spune este chiar lucru de 
prisos. Că datoria noastră ca Ro
mani este de a lupta în potriva 
celor-ce batjocoresc steagul libertăţii 
naţionale, aceasta de sine se înţelege. 

Întrebarea este însă, nu cumva 
sub povara ce apasă trupul şi sufletul 
nostru lanţurile acestei iobagii mo
deme, mai crudă chiar decât cea 
dinainte de 1848, nu cumva această 
povară constitue o puternică presiune 
Mcă şi morală asupra voinţei, jude
căţii şi acţiunei noastre ca Români ? 

Nu cumva din sclavia naţională, 
ce ne-o pregătesc dujmanii neamului 
românesc, se pregătesc şi lanţuri, 
cari să încătuşeze judecata şi acţi
unile noastre în lupta de apërare? 

Deie 'şi fiecare Român un rëspuns la 
această întrebare. Ori-şi-cât ne-ar în
trista, n'ar fi tocmai mare mirare, 
dacă unii dintre noi s'ar obicînui cu 
sistemul nedrept şi despotic, cu tracta-
raentul aspru şi excepţional, cu şirul 
neîntrerupt de prigoniri, ce ni-le 
aplică stăpânirea ungurească. 

In cele din urmă se ştie, că obi
ceiul e a doua natură şi ce lucru 
mare ar fi, dacă sub forţa acestor 
timpuri de restrişte omul 'şi-ar perde 
libertatea voinţei şi dreapta cumpenă 
de juuecată. 

Astăzi nu ne mai suprinde nici o 
nelegiuire, căci ne-am obicinuit a 
socoti că dela acest guvern unguresc 
pentru noi dreptate nu poate să 
purceadă. 

Când cu toţii suntem înţeleşi, că 
scopul luptei noastre este dobândirea 
libertăţii şi egalităţii nationale, nu în
semnează oare a-'ţi ii perdut liber
tatea de judecată, de voinţă, de 
acţiune oprirea prin circulare a ser
bării cele mai măreţe zile din vieaţa 
poporului tëu. Ori nu însemnează a 
deraila dela dreapta judecată, a te 
abate dela firea lucrurilor, obiceiul 
din glumă al unor tineri de a vorbi 
şi cânta în deblină libertate vorbe şi 
cântece ungureşti. 

Apariţiunile acestea sunt dovadă 
de îndoelnica fire a judecăţii ome
neşti. 

Pe noi ne poate întrista, dar' pe 
duşmanii noştri nici decum nu-i poate 
înveseli. 

Nu. Căci dacă se poate observa 
la unii vlădici ori tineri de ai noştri 
lipsa de libertate în judecată, apoi 
ei, piigonitorii libertăţii noastre na
ţionale, sunt copleşiţi, sunt orbiţi de 
cea mai ruşinoasă sclavie a şovinis
mului, a netoleranţei, care n'are 
vieaţă îndelungată, care trebue să 
se rësbune cumplit chiar asupra pri
gonitorilor. 

Nu. Căci cine ar cuteza să afirme 
că ar exista vre-un vlădică sau tinër 
român, a cărui inimă să nu fie agi
tată de acelaşi simţ naţional, ca al 
tuturor fraţilor lor de suferinţă ? 

Intr'adevër. Inima unui popor nu 
poate fi înlocuită, libertatea simţirii 
nu poate fi înăbuşită, cu atât mai 
puţin în poporul român, mândru de 
fiinţa sa. 

Ear' dacă libertatea de judecată 
a unor dintre ai noştri o vedem clă-
tinâdu-se, datoria celorlalţi este a le 
sări într'ajutor, a le arëta totdeauna 
calea cea dreaptă. Pe această cale 
numai atunci ne aflăm, când înaintea 
ochilor vecinie vom avè în străluci
toare lumină scrise cuvintele : liber
tate naţională. 

Pe calea aceasta nici când nu ne 
vom perde libertatea voinţei, judecă
ţii şi acţiunei noastre ca Români. 

Libertatea naţională să fie forul 
luminos, care să lumineze şi să că
lăuzească toate sufletele noastre. 

Fie valurile marii cât de turbate 
şi vânturile cât de nefavorabile, câr
maciul corăbiei cu încrederea în 
Dumnezeu şi în propria sa isteţime, 
se luptă, asudă, oboseşte, avênd ne
curmat ochii îndreptaţi spre portul 
îndepărtat, unde se zăreşte lumina 

nângăetoare a farului, spre limanul 
mult dorit, ce-1 aşteaptă cu braţele 
deschise. 

Turbeze valurile şovinismului un
guresc şi fie cât de îndepărtat lima-
mi libertăţii noastre naţionale, el tot
deauna ţîntă să fie privirilor noastre ! 

Amic. 

Dl D. STURDZA LA VIENA. O depeşă 
oficioasă anunţă din Viena, că domnul D. 
Sturdza a fost primit la 9 Iunie într'o au
dienţă particulară de cătră M. Sa împëratul-
rege. 

Atestat nu se poate mai oficial. Am amin
tit acum câteva zile de procesul intentat, preo
tului catolic slovac Bofió, pentru-că ar fi scris 
contra jidanilor ; ştim că a fost achitat. Pro
curorul cu acest prilegiu a lăudat grozav 
pe Jidani, spunênd între altele, că „grupa
rea lor contribue mai mult la desëvêrsi-
rea clădire! statului nostru naţional", ear' 
гглі departe, că „dintre toate elementele 
etince сѳ-'l doresc merge în frunte pe calea 
maghiarisurii*. 

Nu ne aducem aminte a fi auzit din gura 
procurorului o astfel de limpede mărturisire 
despre Jidani. In ori-ce cas e cât se poate 
de caracteristic caşul şi potrivit „rendszer"-
uîui bánffyan, care nu se menţine şi se 
poate menţine absolut, dar' absolut, numai 
printr'o corupţie colosală, ceea-ce earăşi nu 
c ; ,atc f-.ee decât numai şi numai nind el 
cu desëvêrsire prins în ghiarele jidanilor, 
elementul de pe lume cel mai corupt şi cel 
mai corumpötor. 

Nu-'i invidiam deloc pe îngâmfaţii noştri 
heghemoni de un aşa .rendszer". 

Vèrsare de sânge. 
Giandarmii maghiari eat au săvîrşit 

vèrsare de sânge. La 8 Iunie, ca de regulă, 
fără vre-un motiv binecuvântat, au tras 
în poporenii comunei Doi din comitatul 
Coşocnei. Obştea satului se adunase la 
primărie în afacerea unor pămenturi. 
Erau de faţă toţi fruntaşii satului: preot, 
înveţător şi primar. Iscânduse oarecare 
sgomot, barbarii au crezut să facă pace 
trăgând foc. Erau 4 gendarmi. ÀU 0-
morît pe loc 3 Români ear greu 
răniţi sunt 8 ţerani. Se zice că 
între cei răniţi sunt vre-o trei şi 
din antistia comunală. 

Cruzimea şi bestialitatea este cu atât 
mai mare, cu cât gendarmii au tras din 
porunca unui proprietar Ungur, cu nu
mele Bereczki. 

„Maghiarime doborîtă". 
Sub acest titlu publică „Budapesti Hir

lap" o scrisoare din Sarvaş, în carea se 
zice : 

„încă pe la începutul primăverei s'a 
descoperit în Sarvaş spre marea indignare 
a elementului maghiar, că sub pretextul 
de broşurice mici poporale slovăceşti pan-
slavii din Nordul Ungariei agitează în con
tra slujbei bisericeşti în limba maghiară. 
De atunci elementul slovac din Sarvaş în
cepe a cere în singuratice întruniri ca în 
biserică să fie folosită numai limba slo
vacă. Demagogia s'a organisât cu sgomot, 
ear' visitele agitatorilor din Nordul Unga

riei făceau să crească neîncetat curentul 
panslavistic. 

Mişcarea s'a întărit într'atâta, că la o în
trunire bisericească ce s'a ţinut de curênd 
partidul slovac a dobândit majoritatea şi a 
demonstrat pe faţă în contra cuvêntului 
maghiar. Când se cetia în conferenţa 
presbiterului, conclusul scris în limba ma
ghiară, parochienii îşi dădeau silinţă a-1 
doborî prin strigăte : „Len po slovenshg'l 
(numai slovăceşte !), căutând a Impedeca în 
toate chipurile cetirea co.iclusului. 

In urma urmelor, strigându-se u:gf»nt 
„szavazzunk!", începu votarea In mijlocul 
unei sbuciumări mare şi a expresiuuilor ce 
vătămau maghiarimea, în ciuda luptei la 
extrem a maghiarisării; s'a hotărît, că în 
ambele biserici slujba dumnezeească se va 
ţine în limba slovacă, ear' preotul numai 
atunci va avea voie să vorbească ungu
reşte, dacă... 

Până azi slujba Dumnezeească se făcea 
aşa, că în cele doué biserici alternativ se 
ţinea slujba dumnezeească pe ungureşte. 
Afacerea va veni, înaintea sinodului în 
Comlodul slovac (Tot Komlód), căci prietenii 
Iimbei maghiare au dat recurs în contra 
conclusului vătămător". 

Şi când te gândeşti, că oraşul Sarvaş 
trece drept o cetate a maghiarismului ! 
Şi deodată ţi-se desvëlue ca un cuib peri
culos panslavistic, pe care trebue negreşit 
întru mântuirea patriei , prietenii Iimbei ma
ghiare", şi a stabili ca maghiarimea din 
Sarvaş să nu fie doborîtă". 

Salarisarea preoţilor. 
— Discuţia proiectului în Casa Magnaţilor. — 

Şedinţa dela 7 Iunie. 

Vorbirea P. S. Sale Episcopului 
Ioan Meţianu. 

Ilustră Casă a Magnaţilor ! 
După-ce Excelenţa Sa Archiepiscopul şi 

Metropolitul bisericii gr.-ort. române din 
Sibiiu, atât în numele seu, cât şi al epis
copatului şi al bisericii gr.-ort. române din 
patrie, a înaintat şi casei deputaţilor şi a-
cestei ilustre case, o representaţiune îu 
contra proiectului de lege aflător sub per
tractare, dar' după-ce dînsul din causa unei 
indisposiţiuni n'a putut participa la această 
şedinţă, în numele dînsului şi al colegului 
Episcop Nicplau Popea, îmi iau eu voia a 
espune pe scurt, motivele acelei represen-
taţiuni, precum şi ale propunerii cuprinse 
în aceea. 

După cât am cuprins şi eu textul şi mo
tivarea acelui proiect statul, intenţionează 
ameliorarea dotaţiunei preoţilor, dela pa-
rochiile mai slab dotate, din 2 motiv.» : 
unul că şi preoţimea fnce multe servicii 
bune statului, mai ales prin cultura şi mo
rala ce o dă cetăţenilor statului, şi aşa şi 
statul se vede dator a o ajuta în lipsele 
ei pentru a-şi puté împlini tot cu mai mult 
zel şi mai mari resultate sublima ei che
mare; ear' al doilea motiv este : că prin 
Introducerea aşa numitelor reforme politice-
bisericeşti, luându-se preoţimei o însemnată 
parte din venitele legale : este just şi e-
quitabil, ca şi statul să-'i rebonifice măcar 
în parte acele perderi. 

Purcezênd din aceste motive, statul ar 
avea datorinţa a concurge fără vre-o res-
trîngere, la ameliorarea dotaţiunii preoţimii 
peste tot, însă mai ales, la ameliorarea 
dotaţiunii preoţilor din parochiile mai slab 
dotate, si bisericile 'i-ar fi recunoscătoare. 

După-ce însă, după-cum să vede din 
proiectul de sub pertractare, statul inten
ţionează a-şi împlini acea datorinţa, numai 
pe lângă unele restrângeri, şi ingerinţe 
dăunoase, în dreptul autonom al biserici
lor, pe lângă restrângerile indicate în pro
iect, în acel drept mult mai preţios tuturor 
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bisericilor, decât să-l jertfească, nu pentru 
acea ameliorare modestă, pusă în vedere 
dn,r' nici pentru alta ori-cât de mare : aşa 
rîar, po lâug'i restrângerile indicate în pro 
iect, biserica gr.-ort. română ori-cât de să
racă, uu-i va putea primi acel ajutor, şi 
ered că cu atât mai puţin îl vor primi alte 
biserici mai avute. 

Prin proiectul de sub întrebare i-se re
zervă guvernului ingerinţa şi dreptul tíe a 
hotărî însuşi, câtă ameliorare ori. întregire 
sa capete unul sau alt preot, folosind au 
roritatea bisericească numai de mijloc la 
procurarea datelor şi la împărţirea eompe 
tinţei do întregire, pe când dreptul autonom 
al bisericilor pretinde, că toată suma do 
.'îjutorar?, să se pună la disposiţiunea au 
torirîiţilor bisericeşti pentru împărţire, ca 
uneia care singură cunoaşte atât ljpsele, cât 
şi meritele preoţilor submanuaţi. 

Dar' şi mai evident se arată ingerinţa 
statului îu dreptul autonom al bisericilor, 
mai alea din §-fii 7, 8 şi 9 ai proiectului, 
prin cari preoţii se expun arbitriuiui tuturor 
ee!or-cr- ar vei a-i denunţa. 

Pentru-că se zice lu acei paragraf], că 
daca careva preot ar deveni dat în jude 
caia bisericii, pentru purtări nemorale ori 
contrare statului, chiar şi dacă autoritatea 
bisericească nu l-ar afla vinovat, el tot îşi 
nierde dreptul Ia ajutor, deeumva judecata 
bisericească n'ar mulţumi p--. ministru. 

Prin aceasta statul îşi a r - tgă dreptul de 
a supraeenaura judecăţile autorităţii biseri
ceşti, pedepsind însuş pe unii şi pe alţii 
preoţi prin detragerea ajutorului. 

Prin această disposiţiune se dă totodată 
cel mai dureros vot de încredere autori
tăţilor b'sericeşti şi mai ales Episeo-
pilor; ear' preoţii se expun arbitriuhn tu
turor danunciatorilor, cari nu arare-ori de-
nunciă pe preoţi, cu felurite învinuiri, de 
regulă exagerate, numai din nişte referinţe 
personale încordate. 

O asemenea ingerinţă îşi aroagă statul şi 
prin §. 15 al atrasului proiect de lege, în 
care îşi réserva dreptul şi în formarea sau 
iiiMihţatea de paroehii nouă, denegând ame
liorarea dotaţiunii preoţeşti, la atari paroehii 
de nou înfiinţate, fără consensul sëu, ba pu
tem! cere chiar desfiinţarea acelora. Pe 
când ştiut este, că bisericile au dreptul a 
înfiinţa paroehii, ori unde ar cere lipsa. 

Chiar şi numai din cele până aici espuse, 
invederează deajuus ingerinţa statului în 
dreptul autonom al bisericilor, şi dacă vom 
cerca co ecuivalent se ofere bisericilor pen
tru acele mari sacrificii cerute dela ele, 
vom afla o prea modestă şi neînsemnată 
recompensă, vom afla, că se oferă preoţilor 
delà parochiile mai slab dotate cari n'au 
absolvat 8 cl. gimn., o completare a dota
ţiunii lor, de-ocaradată până la 300 respec
tive 4C0 fl.; ear' celor cu 8 cl. gimn., pânt 
la 600—800 fl ; sau cu alte cuvinte, dacă 
un preot fără 8 clase ar avè din parochia 
sa 200—250 fl., atunci să 'i-se completeze 
dotaţiunea încă cu 100 fl., sau cu 150 fl,, 
ca să ajungă la 300 fl. respective 400 fl. ; 
ear' dacă preotul avênd 8 clf.se ar avè din 
parochia sa 500 -600 fl., aceluia să i-se 
mai completez? cu 100—200 fl. dela stat. 

Deşi nu pot înţelege, care ar fi adevëratul 
motiv, ca preoţii cei eu 8 clase gimnasiale 
să capete duplu, ca cei-ce au 6 ori 7 clase : 
totuşi trebue să declar, că această dispo
siţiune după mine nedreaptă, atinge mai 
ales pe preoţimea gr.-or. română, dintre 
care mare parte are numai 6 şi 7 gimnasiale ; 
dar' totodată trebue së şi adaug, că la 
aceastu nu poartă vina numai aceea pre
oţime, nici biserica ; ci şi însuşi statul, 
care n'a permis confesiunii noastre gr.-or. 
române nici po banii ei proprii a înfiinţa 
gimnasii confesionale, unde tinerimia ar 
putè studia cu spese mai modeste, ca în 
cele străine, aşa că confesiunea gr.-or, 
din patrie, pe3te un milion şi jumëtat de 
suflete, abia are un singur gimnasiu cu 8 
clase, pe când alte confesiuni, cu asemenea 
numër de suflete, au poate şi 10 gimnasii. 

Dacă vom compara dotaţiunea de 300 fl. 
respective 'de 400 fl. a preoţilor cu 6 - 7 
clase, eu aceea a învăţătorilor, -— cari peste 

fot n'au cualificaţiunea preoţilor şi de vom 
considera că înveţătorii, la prima lor In
trare în oficiu, capetă leafa de 300 —300 fl. 
apoi quartir, grădină, lemirj de foc, adausu 
quinquenal, şi peste aceste şi dreptul d:. 
pensiune ; atunci ne vom convinge, că îi 
unele locuri, chiar şi preoţii cei cu 8 ciase 
sunt mai slab dotaţi, decât înveţătorii. 

Considerând aceste, precum şi împre
jurarea, că prin legile aşa numite politici 
bisericeşti, au pierdut clin venitele lor, ş 
preoţii cei-ce de présent au dela paro
chiile lor 800 fl. fără a li-së fi pus şi bx 
in vedere ; vre-o despăgubire dela stat: 
alunei bisericile eu drept cuvent pot pre
tinde, ca modestul ajutor ce-'l dă statu, 
së-'l pună la disposiţiunea lor, pentru-c* 
ele së '1 distribue după lipseîe şi veniteb 
preoţilor, avênd a da guvernului numá 
socoteala despre distribuire. 

Nu ştiu cum vor cugeta alte biserie/, 
sciu îïisë, că aceasta este datorinţa bise
ricii mele, şi că numai felul acesta de 
distribuire ar mulţumi atât pe preoţi, cât 
şi pe credincioşi ; cum şi că biserica mea, 
deşi seraeă, ea totuşi n'ar putea primi nici 
un fel de ajutor, ori-cât de însemnai, prin 
caro s'ar ţine călcarea celor mai cardinale 
drepturi 8;i: ei. 

Din aceste motive nu primesc proiectul 
de sub periracrare, nici în general : ci îmi 
permit a propane respingerea proiectului 
de sub pertractare, şi îndrumare a domnu
lui ministru de culte şi instrucţiune publică, 
cu elaborarea altui proiect, cu ascultarea 
bisericii gr.-or. române, şi cu considerare 
la autonomia acestei biserici. 

* 
* * 

Complectăm, precum urmează spusele 
contelui Nicolae M. Eszlerházy, în casa 
magnaţilor cu prilegiul discuţiei a i-upra 
proiectului de lege despre salarisarea preo
ţilor, mai ales partea privitoare la ches
tiunea naţionalităţilor. 

Reprobând în termini energici, că asupra 
cualificaţiunei preoţilor are să hotărască în 
ultima instanţa un for mirean, ear' nu bi
sericesc, contele zice . 

„Sunt convins, că alineatul acesta na fost 
introdus, în proiectul de lege din causa că 
procedura justiţiară să fie pornită, care nu 
se poartă aşa, precum cere aceasta demnita
tea hainei preoţeşti. In el e ascuns un înţe
les mult mai grav. Nu-mi trece prin gând 
a provoca cu acest prilcgiu o desbatere asu
pra chestiei naţionalităţilor; dar eu, care 
ştiu ceti şi printre rînduri, declar cu totul 
franc, că acest paragraf a fost introdus 
în proiectul de lege numai şi numai din 
consideraţiuni la chestiunea naţionalităţi
lor; căci (guvernul a înlrelăsat până acum 
a se ocupa pe faţă de chestiunea naţionulită-
idor. Ştim, simţim, că chestiunea naţio
nalităţilor, îndată-ce se va desvolta deplin 
va sili guvernul, să se ocupe de ea, dar' 
atunci în cdt chip şi cu alte arme, decât cum 
a obicinuit până acuma a-şi validita concep
ţiile sale înalte în ale politicei, a d c ă altful 
decât cu poliţie şi bani. 

„Basa, fiecărei educaţiuni fireşti este încre
derea, ear' până ce guvernul nu va între
buinţa şi faţă cu naţionalităţi acest mijloc 
al pedagogiei, adecă a deştepta încrede
rea, până atunci, tare më tem, că eu ajuto
rul volniciei şi al banilor nu vom ajunge la 
eşirea în relief a ideei de stat maghiare". 

PROCESUL NOSTRU. 
Vorbirea procurorului Pcrjéssy. 
Spaţiul îngust şi infirmitatea argumente

lor aduse de procuror nu ne permit a re
produce întreaga vorbire de acusă, care în 
general se ceraeterisează prin tonul cel 
irusc, prin continue jerupţiuni de „gyaláza
tos", „gálád hazugság" şi alte adjective un
gureşti. Dăm aici pasagele mai remarca
bile. 

începutul vobirei Iau format invectivilo 
la adresa Ligei, — vezi Doamne .capul 

tuturor agitaţiunilor antimaghiare". „Do un 
şir de ani încaoci — zice procurorul — ae 
si'u'e îu Ungaria influinţa primej lioarä a 
L'gei române. Cei dela Liga tind a ne vinde 
şi a ne acusa cu ori ce prilegiu în faţa 
lumei, pentru-că Românii dela r.oi ar su
feri toate nedreptăţile posibile, toate tirft-
riiie. Cu această obraznică activitate a Li-
g:H am isprăvit/o. A 3 t ă z i toată lumea ştie 
că afirmaţiunile ei sunt minciuni, sunt co-
lomniări, ear teandiuţa ei nu este ajutora
rea fraţilor din teri streine ci a adaexa o 
parie din Ungaria la România. La aceasta 
muncă presa le dă ajutorul. Numai astfel 
se poate esplica, că un individ, născut pe 
plmêntul acejtei sfinte teri se agiţi aici în 
contra fiilor acestei teri, in contra ţorii în
së 'şi." 

După ce astfel pane ia cârca Ligei „agi
taţiunile* Românilor, procurorul începe a se 
juiiii, că în Ungaria axisiu indivizi, cari 
cu greaţă şi dispreţ se întorc dela cei ce 
vorbesc ungureşte. „Nu există în lume nici 
un. stat unik.r, îu care totalitatea cetăţeni
lor să nu recunoască o limbă de stat. Şt 
iu*t să afirm eu kiírna curată, că în Europa 
itiireagă nu există яЬиу în care egalitate-.i de 
drept, libertatea Iimbei şi a religiunei să fie 
глаі recunoscute ca 11 noi în Ungaria 
Cv toate aceste însă esist.t іл coraunh-atul 
ac-sta agitatoric îsfmmseţal cu reminiscenţă 
din istoria româir-i (e vorba do articolul 
îueriiniuat ! Red.), rmu multe părţi, în cari 
i&iglmrii sunt présent;:ţi Românilor ca nişte 
nedrepţi Şi oprimatori : Dlor juraţi, nu e pa
triot, ci vânzător de patrie, şi agitator 
ciemii de pedeapsă, cel ce e in stare a sus-
ţibe asomenca lucruri. 

„Au nu e calomnie temerară, nu e min
ciună .famă, când scriitorul acestui articol 
afumi, că maghiarii neputuud fi stăpâni 
pestei trupurile Românilor, veoează după 
sv:fl;-te3c lor, voind a le răpi l imbi? 

„Nu e infamă minciună afirmaţia aceasta 
câini 90% din totalitatea locuitorilor români 
vorbesc de présent esclusiv limba româ
nească ? Au e oprită folosirea limbai ma-
•іоііій în cel© dOOO do şeoale poporal«», şi 
în cele 5 gimnasii, sau nu e chiar asigu
rată prin lege înveţaiea Iimbei române? 
Më provoc în privinţa acer.sta la § ui 58 
din articolul de lege 38 a anului 1868 şi 
la § 1 al art. de leg 18 din 1879, prin care 
studiul Iimbei române e obligat. Më provoc 
la faptul eă în comitatele Arad şi Bihor 
sunt multe scoale, în cari limba de propu
nere e cea româna şi nimënui nu-i vine în 
minte, a trage la îndoială îndreptăţirea a-
costei proceoruri. Më provoc în sfirşit la a-
ceoa, că la cele doue universităţi ale noas
tre esistă catedre publice de limba română. 
Din potrivă însă în România, unde trăeşte 
un numër considerabil de maghiari, aceştia 
sunt constrinşi a înveţa în şcoală limba ro
mână ear cea maghiară nu este admisă nici 
ca obiect de înveţământ. 

„In afaceri bisericeşti, comunale şi jude
cătoreşti Românilor Ie este asigurată folo
sirea iimbei lor prin articolul de lege 44 
(La 1868 şi dreptul acesta cd lor nu e alterai 
mei când şi nkăiri. Câte comune nu sunt 
b: cari discuţ !a.pocosele verbale şi judecătoria 
comunală nu să poartă în română! ! Më provoc 
IM comitatul Caraş-Severin, în care Ia toate a-
il-.mările congregaţiei resună câte o v rbire 
doue în limba română, fără ca cineva se fie 
înpedecat. In ce se manifestă deci forţată 
răpire a Iimbei române? In România afară 
de limba română altă limbă nare îndreptăţire 
nici în institutele de înveţământ, nici în bi
serică, nici la administraţie sau la judecătorie 
Şi cu toate acestea Maghiarii sunt apăsători... 
Maghiarii sunt cei ce fură limba? ! Onoraţi 
domni juraţi, asta e o minciună obraznică 
e un atentat la pacea statului, e agitaţie 
în înţelesul cei mai strins al cuvên.ului. 

„Afirmă autorul articolului încriminat, că 
cei-ce ţin la limbaşi naţionalitate sunt arun
caţi în temniţă. Oare să fie aici în Unga
ria vre un judecător, cure să osândească pe 
cineva pentru-că ţine la limba şi naţionali
tate ? Oare să existe aici vre-un for, care din 
ai'oste motive să despoaie pe cineva de pâne 
şl de moşie ? Au nu toţi cetăţenii să împăr

tăşesc de-o potrivă de binefacerile stahdú 
nostruGloriosul reg.3 d Maghiarilor, 
cu consensul guvernului maghiar, a dat 
graţie şi wrt iro chiar şi acelora, cari îna
inte cu vrijo câţiva ani au voit să compro
mită toata înaintea lumii, cari prin broşu
rile lor pune de minciuni murdare şi res-
pândite în toate părţile lumei au voit 
să vendă рз maghiari, — da, a dat graţie 
chiar şi acestor comuni mîşoi (közön
séges gonosztevők.) Rog, onoraţi doimi, 
ca din acasto să judecaţi, întrucât a avut 
dreptate autorul articolului. 

„Acusă dl autor, că notarii comunali vor
besc ungureşte cu Românii şi că funcţio
narii îşi maghiarisează numele. Acestea nu 
sunt adevărate. Numërul Românilor aplicaţi 
la administraţie e de peste 500, între cari cei 
mai mulţi notari., Acesta desigur au vor ii 
vorbind ungureşte cu consângenii lor ro
mâni, ba chiar şi noi Maghiarii ne silim 
a ns însuşi limba română că să ne înţe
legem reciproc. încât pentru maghiarisarea 
numelui nuştiu de unde işi ia autorul in
formaţia dacă nu din — matriculele de stat, 
cari dispun c i numele să vie introdus ia 
limba maghiară. Duca basât po acestea afir
mă, atunci afirmaţia d-sale e inspirată mi
mai de oarbă ură faţă de numele ungem. 
Eu nu cred, că vre un cetăţean de alli ii» 
bă ar cuteza să afirme, că prin maghiari» 
re îi s'ţj schimonosit numele. In to:ită lumea 
cultă numele de botez se contopeşte 
i n e cu limba stat'.im". 

După aceste procurorul respinge afirma
ţia cu „ocsmány zsidó", epitet cucares 
taxaţi conducători de matricule, şi vorbeş
te despre egala îndreptăţire a cetăţeni 
ungari. 

„E minciună tendenţioasă —• continuă Per-
jessi in jargonul, lu i ,—că Maghiarii aruncă 
рй Români în tamniţă şi pentru cânturile 
lor. Poporul maghiar nu pune lacăt pe gura 
nimănui ! Legea apără pe toţi cetăţenii de-o 
potrivă. Toţi feciorii sunt ia fel, şi în acel 
condiţii şi proporţii înrolaţi în armată. Legile 
de contribuţie nu fac deosebire între cefr 
tenii de diferite limbi; ear pe baza artico
lului de lege din 1881 nu esistă nici o 
deosebire între locuitorii acestei teri, În
deosebi din punct de vedere al limbai şi 
al naţionalităţii, in Ungaria, har dlui, leget 
e faţă de ori şi cine acaeaş şi ori şi dm 
cinsteşte legea. Cine — ca acusatul —susţine 
contrarul, acela nu numai că minte, dar 
şi agită". 

După aceste procurorul vorbeşte cu ace
eaşi vervă despre acea parte a articolului, 
care — după părerea lui, constitue un direct 
apel Ia luptă, şi îşi încheie discursul i 
fel : 

„In interesul patriei mele iubite vë conjur 
domnilor juraţi să opriţi pe acest individ iii 
acţiunea lui dăunoasă, prin aplicarea l»(jn, 

Cetitorii 'şi aduc desigur aminte, că con
gresul naţional-bisericesc sêrbesc, care a 
fost convocat şi şi-a ţinut şedinţele în luna 
Iui Iuiia a anului trecut, nevroind să se plece 
poftelor Iui Bánffg, după-ce de tre-ori a 
fost înzădar ademenit, admoniat şi ame
ninţat de cătră acesta prin gura baronului 
Ni/colici, fusese în sfîrşit ,ammat pc titş 
nehotărît*. 

Pofta absolutistico-banffyauă consta ti 
aceea, că vrea să le octroieze Şerbilor ui 
„statut organic unificat", pentru regulara 
autonomiei b'sericeşti-naţionale a lor, tn 
locul actualelor statute, mai multe la numër, 
ce şi-le eîuptaseră Sêrbii, lu decursul tim
purilor şi la diferite epoci, privitor la sin
guratice ramuri ale autonomiei lor, dela 
domnitorii şi stăpânirile anterioare. Prii 
„statutul unificat", cu care păşise încă gu
vernul precedent, Bànffy ţinteşte, bine În
ţeles, să şteargă aproape cumplit drepturila 
autonomice ale bisericei naţionale eorbeşti 

Nainte de a fi fost presintat acest » statut 
unificat" congresului din anul trecut, sai» 
case conflict între acesta şi repreac-nte-ntul 

£ 
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шр&шгіі, bar. Niholiă, un conflict privitor 
I ordinea zilei a lucrărilor congresului, co-

. regese cerênd sä vJr.ă în íSesbatere 
Iui lnfâiu productul înţelepciunei de ocâr-
Imiie al lui Bànffy, pe când congresul voia 
Ini Intâiu să-'şi isprăvească o mulţime de 
lik afaceri importante şi urgent'-, rëmase 
laneresolvate încă din eong"esul precedent 
fie fusesa convocat încă în anul 1892, dar' 
i № asemenea a fost disolvat, tot d in causa 
I statutului unificat" al guvernului de atunci. 

Majoritatea congresului din anul trecut, 
Iere ţinea pept cu poftele stăpânirii era de 
I din 85 ai totalităţii membrilor stând ne
fetita' faţă cu toate ameninţările. 

h decursul lunei August, după amânarea 
[.•greşului, Bâuffy convoacă trei cor.fi riuţe 
[h sine, în palatul delà Bude, compuse 
(fecare din câte 20—25 de fruntaşi şerbi, 
[umbri şi nemembri ai amânatului congres, 
ie cler şi dintre mireni, c u scop de a îu-
Ièrpleca cu d'abinele ; a primi „statutul 

it" întocmai c u m proceda şi cu Fiumaui. 
n'a reuşit deloc, toţi fara deosebire 

le partid, chiar şi cei mai moderaţi dintr'inşii 
lieclarară, că „statutul unificat" a! guvernului 
Internă autonomia bisericească a Sorbilor şi 
ffeöDU poate fi primit. 

de nereuşită, Bànffy ameninţând 
Ijnnci patriarehului Branbovici, se mai lă
ţime el o înţelegere, o înduplecare, o îm-
Ißtre, căci chestiunea statului, era com-
[jfată IncU printr'o controversă cierul de. 
Iwu ce exista latre elementul' mirean 
I p cel clericel ai congresului, m •[ cu 

privitor la modul de alegere îu 
eongres, care ar voi së-'i s c h i m b e în pri
mii rend ierarchia serbească în folosul 
prepotenţei sale, şi în dauna ş i influenţei, 
t drepturilor atât a elementului mirean, cât 
jia clerului de rend. In această privinţă 
и numai că pofta diavolească a stăpânirii 
«întâlnea braţ de braţ cu dorinţa ferbinte 
ţi „neliniştită'1, a vlădicilor, dar' guvernul 
In „statutul unificat'1, ee-'l voeşte së-'i 
Htroieze bisericii setbeşti, o ţinut in mesura 
i$ seamă de aceasta dorinţă a ierarchiei. 

Patriarchul se supuse voinţei lui Bànffy 
convocă pe ziua de 9 Octomxrie n. a. 

ko conferinţă de vre-o 40 de fruntaşi din 
tote fracţiunile şi de toţi vlădicii, cu el 
s président. înţelegerea intre aceste 2 
èmente fu ajunsă întru atât, că drepturile 
itonome alo bisericei, garantate prin de
nte domneşti şi leg! de ale terii trebue 
ţjrate en toată îiotărîrea ; întru cât pri-

însă schimbarea modului de alegere 
I congres, se alese o comisiune de 15, 
are să se ocupe cu de-amënuntal de apîa-
ш controversei şi când va fi gata să-şi 
кі propuneri рз care le va fi stabilit. 

Comisia aceasta făcuse elaboratul seu 
(«ut Într'o şedinţă ce o ţinu sub pre
sta patriarehului la 26 Martie E O U ; pe 
toci circulau despre acest elaborat şi re
iatul conferinţei comisiunei cele m a i 
emtradictorii svonuri, unele spanend că se 
psese la o înţelegere deplină latre e-
jjKtpi şi mireni şi ca d e c i conferoitţa cea 
meva păşi energic faţă cu slspârirea 
tfaltde, că coîitra-ѵогаг. a rëmas tot cea 
«che. 

De atuuci earăşi urmă o tăcere corn-
|lett In toate direcţii ie; privitor Ia eomi-
ішеа de 15, la coi;ferei.ţa din Octomvric 
fia congresul însuşi; pana ce acum 2 
iptamâni doi fruntaşi şerbi, în primul rînd 
tanul Jiúovid provocă, îu Branic în fer
ai stăruitori şi faeéud imputări patriar-
Élűi, să se intereseze, de afacere. 

lnurma acestei provocări capul biseri-
Bserbeşfi convoacă a c u m pe ziua de 8 
Щ c. conferenţa cea diu Oetomvrie, care 
aşteptată atât printre Şerbi cât ş i de 

pem cu încordarea cuvenită. 
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Arm, 11 Iunie ti. 1898. 
Serbarea de mâne. Aflăm cu plă

cere, că pentru serbarea culturală de 
mâne din provincie vor veni mulţi Ro
mâni la Arad. îndeosebi balul promite 
un succes mare. 

Cinei autorul „diplomei"? La pertrac
tarea procesului nostru de presă, pentru a 
ilustra destrăbălarea la care au ajuas şo-
vinişti din Arad, d. dr. 1. Suciu a arătat o 
„diplomă", scrisă cum desigur numai nişte 
Ovrei obraznici ştiu să scrie. 

Dar' Suciu n*a spus cine a primit aceas
ta diplomă. Pe „Arad és Vidéke" l'a luat 
ІпнГі gura pe dinainte şi spune că d-lui V. 
Mangra i-a'a trimes diploma. 

De unde ştiu cei delà ziarul unguresc 
aceasta r* Nu cumva cunosc şi pe autorii 
diplomei ? ! 

* 

P r e o t e a s ă b r a v ă . D-na preoteasă 
Sofia Cotişel, soţia preotului Constan
tin Cotişel din Certege, este una din 
cele mai harnice Românce diu Muuţii-
Apuseni, ceeu-ee o dovedeşte şi prin 
faptul, ea — deşi doamnă preoteasa — 
nu se lapöda de portul, naţional, ei-'l 
poartă cu mâ'iurie. S'a întêmplat însă 
zilele trecute, că ducêndu-se la tôrgul 
din Câmpeni a fost deţinută din partea 
gendarmilor, pentru-că purta tricolorul 
romanesc, cc de obioeiu. Gendarmii 
au escortat-o la judecătorie, unde a 
fost silită să stea mai multe oare 
pană-ee a sosit părintele Cotişel şi 
cumnatul acestuia , di advocat Dr. 
Chirtop, cari au eliberat-o din prin
soare. Mulţimea de Moţi, cari s'au 
adunat diu toate părţile ca se ia cu 
asait judecătoria, au primit pe brava 
preoteasă cu strigăte însufleţit de „să 
trăiască" şi au petrecut-o îu triumf 
până la casele advocatului Chirtop. 
— Ne închinăm şi noi înaintea unei 
p reo tese , care cu asemenea pilde 
frumoase premerge femeilor române. 

Tn contra ministrului de iustiţie. Camera 
advoeaţială din Miskolcz, venind îa straşnic 
conflict cu ministrul de justiţie, 'i-a dat 
acestui vot de blam prin următoare hotărtre, 
luată în adunarea generala a camerei din 
5 Iunie : 

„Camera îşi exprimă indigaaţiunea şi 
părerea de reu pentru declaraţiile uşuratice 
şi netemeinice ale ministrului şi declară, 
că acele sunt potrivite, ca deşi fără motiv, 
se potenţeze în mo à netăgăduit antipatia 
fjţii de camera advoeaţiala. Ministrul, 
o jungend astfel în conflict cu datorintde lui 
prescrise în lege, prin aceasta nu numai cá 
nu sprigiaeşte interesele advocaţiale, dar' 
se afirma de duşman al lor'". 

* 

Orgunisarca reuniunilor catolice. Ia 
Ungaria există mai multe sute de reuniuni 
catolice, în caii, pe basa statalelor, se lucră 
cu zel deosebit pentru ajungerea diferitelor 
scopuri religionare, umanitare, economico-
sociale. Toate tind la apSrarea şi me-nţi-
I! теа conştiinţei confesionale între credin
cioşii Ьізегісеі catolice. Reuniunile aceste 
au ţinut cu p.'ilegiul Milleaiului un congres 
generai, îu care a luat hotărîrea, ca în 
curead toate reuniunile catolice din patrie 
să se pună îu strînsă legătură şi să se 
orgaiiisezc într'o singură corporaţiune, In
t r e societate catolică regnicolară, care se 
fie un centru puternic pentru lumea catolica 
diu Ungaria. Aceasta hotărîre a congresului 
genera] du ţa-ce m aflăm acum din „ Alkot -
máy* — c pe calc a se reálisa. „Budapesti 
katolikus kör", una dm cele mai bine 
situate reuniuni catolice, a luat afacerea în 
mânii, a elaborat un proiect de statute 
pentru reuniunea catolică regaicolară ce 
ar • să se înfiinţeze. Adunarea generală 
de constituire se va ţine In 23 August a. e., ; 
la care vor fi reprezentate toate reuniunile j 
catolice. Foile catolice sunt înufleţite pentru 
causa aceasta. I 

І 

Medie român în Yiena. Dl Dr. Izidor Bo
dea, specialist în boalele de copii, fiul dlui 
Bodea preot îa Arad, despre care scrisesem 
că era să se aşeze în Bucureşti, îndemnat 
ele împrejurări cari l'au favorisât, s'a stabi
lit î : < Viena, Colonia română vieneză câş
tiga prin dl Dr. Bodea un valoros şi sim
patic membru. Noi îi dorim noroc. 

* 

Fişpan—dedectiv. Cetim în ,A-ny", că 
fişpanuî Solnocului Almássy Géza, primise 
delà Bànffy ordin, ca să ia la ochiu pe 
preotul roinano-catolic Finiczhg din Karcag, 
;-mpreveghându-'i toate condiţiile de vieaţa 
politică şi privată. Fişpanuî a pus pe 
urmă pe primarul oraşului de vice-dedectiv. 
Primarul, prins eu ocaua pe calea lui de 
spienagiu, a primii; din causa acea-rfa în
tr'o şedinţă a comunităţii vot de blam,, pro
pus de deputatul Madarász. Primăria a 
făcut totodată arëtare la ministrul de in
terne în contra acestui sistem de spionagiu. 
Rëspuns favorabil — se înţelege, n'au ce 
aştepta din partea ministrului. 

* 
Deputatul Ciocan — după cum scriu foile 

maghiare — va fi in. curênd numit profe
sor de limba şi literatura română la ca
tedra din Budapesta. Аіезіся György îşi 
va linge deocamdată buzele. 

* 
Vremea ----- după cum ni se scrie din mai 

nalte părţi — continuă a fi frumoasă. Grâ-
r.ele în cele mai multe părţi promit a fi 
bune. Numai în viile deîa Măderat s'au ivit 
rişte molii cari ameninţă strugurii în des-
voltare. 

Oradea şa — limba franceză. Un re
censent al „Epocei" din Bucureşti, care 
inserează apariţia cwêntnri 'or bisericeşti 
traduse de dl Qcnţ, preot în jurul Orazii,— 
scrie între altele următoarele: 

„Intenţia dlui Genţ este deci destul de 
Isudabilă şi nu-'i poate aduce decât einstie 
ca toată slăbiciunea literară a traduceri, 
sale. In Oradea-Mare, influenţa limbii fran
ceze e dominantă în „pătura cultă" şi ea se 
i ui,^ .,1 îu lucrare:!, dlui Genţ'. — Vai gye 
minye, — cura ar zice un franţozităe prin 
Ţeara Bihorului ! 

Munkácsy—ovreu. Maghiarii au nenoro
cirea ca toţi bărbaţii lor mai de dai Doamne 
sui t de altă viţă. Astfel şi Munkácsy re
numitul pictor, care de doi aui sufere de 
Ьоаія, geniilor, internat într'un sanatoriu în 
Francia. Ziarele parisiene scriu, că în 
registrele oficiale din Paris Munkácsy 
figurează eub numele lui cel adevërat Mi
chael Leo Lieb. Acesta e numele lui de 
familie. 

* 
Blondă sau brunetă? Un risiclog englez 

a făcut de curênd constatarea, că numera! 
oamenilor blonzi deereşte tot mai mult şi 
ca astfel peste 200 de ani deja nu vom 
mei avea fete blonde, Statistica engleză 
spune, eă din 100 blondine se căsătoresc 
numai 55, pe când brunetele au mai mare 
trecere, cheltuindu-se 79 la sută, — o noua 
dovadă, eă bruneţii se sporesc. Engiitera 
care până acum a fost obârşi t zinelor 
blonde, începe a fantaza despre zinele brune. 
Germania, Danemarca, Svedia pe aceeaş 
ermă. Loreley, aiaa Rinului, cu përu) bă-
iaiu azi-mâne nu mai găseşte aderenţi, 
Poeţii vor cânta despre ochii negri cei cu 
patimă, ear' ochii albaştri vor mai vieţui 
numai în basm Bine e de noi, cari 
n'avem ce perde, căci am trăit în împerăţia 
brunetelor ! 

• 
Bibliografic. In tipografia „Aurora" din 

Gherla a apărut „Omul, noţiuni din ana
tomie şi flsiologie şi reguli igienice pentru 
conservarea sănătăţii şi a corpului ome
nesc". Broşura (de 51 pagini) e menită a 
servi ea manual didactic pentru al VI-îea 
curs al şcoalei poporale şi pentru şeoalele de 
repetiţie. E lucrată pe basa planului de 
înveţ'lmeut pentru şeoalele gr.-or. din diecesa 
Caransebeşului. Autorul e dl înveţător 
George Cătană. Preţul 25 cr. 

— Conform unei hotărîri a „Societăţii 

pentru crearea unui fond de teatru român' ' 
a apfirut în luna trecută „Anuarul" acestei 
societăţi, de pe anii 1895/6, 1896/7, 1897/8. 
Anuarul acesta conţine o prefaţă din peana 
profesorului Goldiş, istoricul societăţii scris 
de Iosif Ѵиічп, adunările generale deîa 
Braşov, Făgăraş şi Oreştie, precum şi 
lucrarea dlui Dr. loan Bunea, prof. în 
Braşov. Toţi cei-ce se interesează de ace
astă societate së grăbească şi se-'şi pro
cure acel „Anuar". A apărut la Ciurcu în 
Braşov. 

Medic român 
Dr. Romulus L. 
spitalul univers. 

în Karlsbad. Med. Univ. 
Grăciunu, medie clinic în 
împ. reg. din Viena (Cli

nica dlui con«ilîer de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Oetomvrie delà oarele 
6—0 a. m. şi 3—5 p . m. în Mühlbad
gasse casa .Schwarzes Ross" . 

* 

Păziţi-ѵё simëtatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere do ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adrepiul sau prin postă 
dela farmacia dlui Br. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szöréay ra.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă ! 

I)«sparţf inentul protopopesc Arad şi Henniunei In-
Yoţiitorilor români dela şeoalele popor . conf. gr . -

or . roiu. din protopopiatele a radane I—VII. 

C o n v o c a r e . 
Conform §. 23 din statute şi conclusului 8, 

al conferinţei noastre ultime, convocam con
ferinţa primă din a. c. pe ziua de 20 Iunie n. 
în comuna Peşca-română. 

PROGRAMA : 

1. Chemarea Duhului sfânt. 
2. Deschiderea conferinţei. 
3. Ascultarea examenului. 
4. Constatarea presenţilor. 
5. Desbaterea examenului ascultat. 
6. Executarea concluselor adun. gen. 
7. Disertaţiuni. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Designarea timpului şi locului con

ferinţei urm. 
10. Incassarea taxelor. 
11. închiderea conferinţei. 

A r a d , 9 Iunie n. 1898. 

luau Eftifiu. 
preşedinte. 

Iosif Moldovanu, 
secretar 

UJLTÎ10S Ş T I R I 

Rësboiul. 
Madrid, 11 Iunie n. 

Ministrul marinei a plecat la Cadix 
să vadă flota de réserva, care în curînd 
va pleca spre Cuba. Flota aceasta se 
compune din 15 vase mari de rësboiu, 
între cari „Palayo", „Carlos V", „Al-
fonso XIIIй şi din trei torpiloare. 

Se menţine ştirea, că la Surgidero şi 
Daiguri Americanii au atacat pe 
Spanioli, cari ar fi suferit înfrângere, 
aşa, că trupele americane au ocu
pat înălţimile din preajma lui 
Santiago. O baterie americană a tras 
cu tunul asupra unui tren plin cu sol
daţi spanioli, dintre cari mulţi şi-au 
perdut viaţa. 

Editor: Aarel Popoviei-Barcianu. 
Redactor responsabil: îoan Kussu Şirîaue. 
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Semnu 

C F J 

Semnu 

(181) 3 - 4 

Coase de oţel turnat în tigăi 
cu garantă pentru cea mai excelentă calitate. 

Lungime 75 85 90 cm. 
1 bucată —.80 —.80 1.— 1.— 

Ori ce coasă vendută de mine cu garantă, care nu ar co
respunde, să primeşte înapoi, eventual se schimbă, chiar şi 
atunci dacă coasa a fost deja bătută şi întrebuinţată. 

La cumpărarea de 10 bucăţi deodată se dă o bucată gratis 
(pe deasupra) 

Intr'un pachet de 5 kilo întră după lungimea coaselor 6—8 
bucăţi pentru care să plăteşte porto poştal împreună cu timbru 
de fracht şi provisiune de rambursa 27 cr. după depărtarea la 
prima, ear' 4 2 cr. la toate celelalte zone. 
Cute (grese iliţe) pentru ascuţit coase delà 6 cr. până la 35 cr. de bucată. 

Unelte de bătut coase de cea mai bună calitate 
Nicovală flg. 1 cr. 52., Nicovală flg. 2 cr. 48 Nicovală 

flg. 3 cr. 45. 
Ciocan fig. 4 à 250 grm. cr. 45 à 300 grm. cr. 50. 

Ciocan flg. 5 cr. 55. 
C A R L F . J I C K E L I , S ib i iu . 

Băile Herculane (Mehadia.) 
(Herkulesfürdö, Ungaria) 

STAŢIUNE DE CALE FERATĂ POSTĂ ŞI TELEGRAF. 

RENUMITE TERME SULFUROASE SI SĂRATE, 

C U T E M P E R A T U R Ă T E R E S T R Ă D B 55° C. 

începutul sesonului la I Maiu ш&я 

Loc de cură climatică. •— Gimnastică suedeză şi massagiu. 

Băi electrice. — Hidroterapie. — Rendezvous internaţional. — Situ- :-

aţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Promenade ţi i 

locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune scutită it e 

vent. —• Aer ozonic şi liber de praf. — Pătaturi de băi, hoteluri i 

splendide. — Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Musiu i 

proprie. — Orfeu (Teatru Variété). 

ЩШГ M E D I C I R O M A N I 

CONSULTAŢIUNI IN TOATE LIMBILE EUROPENE, 

•funcţiune cu trenul expres şi Orient-expres ; dela Orşova cu năile dunărene ) 

BILETE CU PREŢURI REDUSE. 

174 2 - 1 0 FRECUENŢA ÎN ANUL 1897: PRESTE 10.000. 

Valabil dela 1 Maiu 1898. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela^l Maiu 18988. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curticl 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, 

Arad—Budapesta. 
dim. ace. 

8.18 

8.36 

d. m. 
4.— 

4.40 

9,01 
9,23 

11,19 
soseşte 1,10 

Budapesta 
d. m. ace 

Budapesta pleacă 1.66 
Szolnok 8.56 
Ciaba 5.64 
Chitighaz 6,12 
Lökösháza — 
e u r ü c i 6.35 
Soírenya 
Arnd, soseşte 

a. m. 
11.20 
11.39 
11.52 

- .— 12.08 
5.— 12.31 
5.26 1.19 
7.32 4.14 
9.40 s, 7.20 
-Arad. 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Llpova 
Conop 
Bôrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ша 
Brsniclca 
Deva 
ßimorla (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, sose ţ te ' 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-Jos 
JIbot 
Orăştia 
Bimeria (Piski) 
Deva 
Brnnloic* 
lila 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bôrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
ГапПа 
Gyorog 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

dim. 
e.45 
8.54 

10.49 
11.07 

6.52 
Arad-

d. m. 
7.02 

11.51 s. 
Teiuş, 

d. m. 
12.11 

7,46 12.50 

8.13 -

8.46 
9.C4 

1.46 
2.05 

9.27 2.27 

1019 
10.37 

2.54 
3.12 
3.81 

4.15 
4.26 

11,07 
11.19 
11.40 — 

Teioş—Arad. 
dim a. m. 
3.33 
3.53 
4 0 9 

4.86 
5.08 
5.19 

5.45 

6.08 
6.34 

11.18 
11.40 

12.12 
1 — 
1.12 

1.39 

2.05 
2.81 

7 . - — 

7.30 

8.08 

8.27 

4.06 

dim. 
8.10 

11.07 
2.23 
2.54 
8.12 
3.28 
8.40 
3.55 d. 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.18 
6.89 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.82 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 

2.49 
3. 6.10 d 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 

a. 6.05 d. 

dim. 
6.35 
6.46 
7.06 
7.16 
7.29 
7.55 
8.11 
8.33 
8.51 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.35 
11.56 
12.21 
12.89 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.83 
2.50 
8.15 
3.85 
4.12 
4.27 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 s 

A r a d -
Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

Ciaba-
dim. 

5.10 
5.25 
5.39 
5.56 
6.13 
6.40 
7 -
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

-Oradea-mare. 
a. m. 
11.20 
11.39 
11.52 
12.08 
12.31 
12.57 

2.33 
8.05 
3.27 
4.10 
4.84 
5.— 
5.30 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,51 
8.31 

Oradea-mare—Ciaba—Arad. 
d. a. m 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Caitighaz 
Lökösháza 
Cnrtlci 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Arad pleacă 
Aradul-nou 
Németságh 
Vinga 
Orclfalva 
Mercifalva 
St.-Andrei 
Timişoara soseşte 

Timişoara 
dim. 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 

1048 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
8.40 
3.55 d. m. 

Arad— 
dim 

6.20 
6.31 
6.49 
7.08 
7.20 
7.31 
7.48 
8.01 

Mercifalva 
Orclfalva 
Vinga 
Németságh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

8.25 
8.51 
9.09 
9.24 
9.47 

10.05 
10.80 
10.48 

Arad 

m. seara 
4.25 7.30 
4.56 8.06 
5.12 8.29 
5.37 9.08 
6.09 9.61 
6.34 10.21 
6.56 10.50 
7.09 4.32 dim. 
7.47 5.03 
8.13 5.21 
8.36 5.38 
8.52 5.50 
9.10 seara. 6.05 

Timişoara. 
a. m. seara 
11.56 5.— 
12.07 5.21 
12.25 5.47 
12.42 6.14 
12.54 6.34 
1.05 6.62 
1.17 7.12 
1.35 7.39 

Arad. 
d. m. seara 

2 . - 9.10 
2,19 9.29 
2.88 9.43 
2.44 9.64 
8.01 10.11 
8.16 10.26 
8.34 10.45 
8.44 10.65 

Seghedin 

Arad, pleacă 
Peclca 
Batanta 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nädlac 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

5.23 
6.03 
6.27 
7.09 
7.28 
7.43 
7.55 
8.03 
8.19 
9.27 

a. m. 
8.55 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

d. m. 
4.16 
5.05 
5.45 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin —Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.30 7-34 5.— 
Apátfalva 8.47 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 3.55 8.04 5.33 
Nädlac 4.09 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.24 8.82 6.09 
Mezőhegyes 5.10 8.57 7.— 
Bat ani a 5.89 9.29 7.38 
Pociea 6.01 9.52 8-08 
Arad, soseşte. 6.89 10,25 8.51 

Arad—Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 6.10 12.06 
ö tvenes 6.44 5.28 12.27 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.34 12.85 
Üj-Szt-Anna 7.15 5.56 1.— 
Chirechiu 7.23 6.04 1.03 
Siria (Világos) 7.39 6.20 1.26 
Mneca M&derat 7.47 6.28 1.33 
Pfincota 7.55 6.88 1.48 
Seleuş 8.02 6.4S 1.55 
Ternova-Cherin 8.16 6.57 2.11 
Mocrea (Apatelek) 8.29 7.10 2.24 
Boroş-Ineu 8.47 7.20 2.36 
Tamand 9.02 2.54 
Bocsig-Bel 9.10 3,03 
Eepsig 9.21 3.15 
Corneşti-Berza 9.29 3.23 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.43 8.46 
Coainba-Căcăreu 9.59 4.06 
Aknaş-CU 10.10 4.19 
Bonţeşti 10.20 4.30 

u.. dhouţ-losaşel 10.35 4.53 
Gnra-văi 10.46 5.08 
Achita. 10.58 6.20 
Tfiîaciu 11.10 6.35 
Htlunagiu-Ciuoiu 11.13 5.55 
Hălmagiu 11.29 6.23 
Ввіа-de-Criş 12.09 7.20 
Brad soseşte 12.24 7.38 

Brad—Arad. 
dim. d. MI. dim. 

Brad, pleacă — 1.02 3.38 
Boia-de-Criş — 1.17 4.02 
EäJmaglu — 1.55 4.59 
Huimagiu-Cluclu — 2.10 5.25 
Talaclu — 2.18 5.38 
Aeiuţa — 2.29 5.58 
Gura-văi — 2.34 6.05 
Gurahonţ-Iosăşel — 2.52 6.36 
Bol teş t i — 2.58 6.43 
Alriaş-CU — 3.09 6.55 
Cociuba-Căcăreu — 8.19 7.07 
Boroş-Şebeş-Buteni — 8.37 7.29 
CornoşU-Berza — 8.47 7.42 
Repsig — 8.55 7.51 
Bocsig-Bel — 4.05 8.03 
Tamand — 4.11 8.11 
Boroş-Ineu 5.54 4.34 8.39 
Mocrea 6.04 4.44 8.50 

Tôrnova-Cheriu 
Seleuş 
Pâncota 
Musca-Măderat 
Siria 
Cblrechlu 
Üj-Szt-Anna 
Zimand-Ujfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

St-. 

St.-Aua, pleacă 
Şlmand 
Chişineu-Brdeij 
Socodor 
Şlclăn 
Otlaca 
Elek 
Chitighaz, soseşte 

Chitighaz, ploacă 
Elek 
Otlaca 
Siclău 
Socodor 
Chişineu-Brdeij 
Şimand 
St.-Anna, soseşte 

dim. 
6.16 
6.29 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.18 
7.38 
7.44 
8.08 

Ana— 
dim. 
8,15 
8,47 
9,30 
9,47 

10.02 
10.16 
10,86 
10,51 

Chitighaz 
dim. 

5,13 
5,27 
5,37 
5.47 
5,58 
6,20 
6,42 
7,05 

d. m. 
4.6« 
5.09 
5.18 
5.25 
5.33 
5.47 
5.59 
6.19 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,80 
7,02 
7,48 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 

—St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,41 
5,12 
5,42 

(iim.i. 
9.0414 
9.13.9 
9.2117 
9.8U4 
9.41,1 
9,6818 

10.100 
10.82:2 
10.89:9 
11. - -

Boroş-Şebeş- -Moneasa. 
a. m. 

Bcroşsebeş-B-utcmi, plecă 9.48 
Selăgoni-Prăzeşti 10.03 
Bohani 10.21 
Dezna 10.88 
Râvna 10.68 
Moneasa 11.08 
Balle Moneasa 11.18 
Menyháza, soseş te 11.17 

Moneasa—Boreş-Şe beş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.5» 
Bftile-Monessa 2.07 
Moneasa au 
Râvna 2.24 
Dezna 2.40 
Bohani S.82 
Selăgeni-Prăzeati 8.10 
Boroş-Şebeş-Buteni 8.26 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu — Cermeiu. 
d. m. tem i 

8.50 7.85 i 
9.40 8.25 i 

Cermeiu—Boroş-Іпѳп. 
dim. d. », i. 

4.50 3.50 0 
5,40 4.39 9 
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